О начале занятий правоохранительного класса
В Уярском районе на основе соглашения между отделом образования администрации Уярского района и межмуниципальным отделом МВД России «Уярский», заключенному 5 сентября 2017 года, реализуется проект по созданию предпрофильных классов правоохранительной направленности. Предметом соглашения является не только деятельность профильных классов правоохранительной направленности, но и сотрудничество в вопросах профилактики правонарушений несовершеннолетних, защиты их прав, организации и проведении совместной просветительской и образовательной деятельности по профессиональной ориентации учащихся общеобразовательных учреждений, расположенных на территориях района.
Приказом отдела образования от 22.09.2017 года № 163А в Уярском районе был создан межшкольный класс правоохранительной направленности. В 2017/2018 учебном году в нем обучались 32 школьника 9-11 классов школ города Уяра. По итогам учебного года 14 выпускникам (учащимся 11 классов) руководство МО МВД России «Уярский» вручило свидетельства о прохождении курса обучения.
В 2018/2019 учебном году правоохранительный класс формируется администрацией ЦДО «Пионер» на основе предложений руководителей школ района из состава учащихся 9-11 классов по их желанию с соблюдением критериев, изложенных в Положении о правоохранительном классе (прилагается).
 Первое (организационное) занятие правоохранительного класса состоится 11 октября в 15:00 часов в актовом зале ЦДО "Пионер", на котором начальник МО МВД России «Уярский» Гостюхин Сергей Владимирович представит  профессию «Полицейский», а также обучающиеся будут ознакомлены с целями, задачами, учебным планом и режимом работы правоохранительного класса.

На первое (организационное) занятие приглашаются родители обучающихся.

Приложения: 
Положение о межшкольном классе правоохранительной направленности;
Тематика встреч с сотрудниками МО МВД России «Уярский»;
Видеофильм ГУ МВД России по Красноярскому краю;

Фотографии о деятельности правоохранительного класса Уярского района.

